

十年恩典十年感恩

李偉平神父

「我應該要怎樣報謝上主，謝他賜給我的一切恩佑？我要舉起救恩的杯爵，我要呼求上主的名號。」（詠一一六 12-13）這是我晉鐸時的座右銘，也是我最喜歡的聖詠。晉鐸完全是天主的恩佑。在主的祝福中，我要一生報謝主恩。

十年前的情景至今記憶猶新。2001年從上海佘山畢業後，原本以為可以像其他同學一樣順理成章的早日晉鐸，但卻因某些原因，讓我足足等了四年半之久。在此期間，我曾在杭州教區總堂服務，也應邀在河北信德社從事報紙編輯工作，和社會公益慈善工作。為主工作使我充滿了喜樂與力量，並使我有機會參與各種學習、培訓和社會服務工作，更使我走近各地災民和有需要的人，把天主的愛和捐贈者的恩情帶給他們。但那漫長的等待也是一次艱辛的生命之旅，是一次靈命的考驗與成長，充滿了許多壓力和淚水。在等了四年半之後，在我最迷茫、最艱難的時候，長上突然出人意料地同意我在河北晉鐸，這是我與眾人萬萬沒有想到的，也認為完全不可能的事。每當我回想以前的種種經歷時，總是讚嘆天主的美意竟如此的讓我驚喜。我也越來越明白聖經上的話：「因為我的思念不是你們的思念，你們的行徑也不是我的行徑。」（依五五 8）

人的一生充滿了各種等待。常常為了某件事、某個目標或某個人而長久等待。有時我們根本不知道是否會等到，或結果如何。其中煎熬也許只有自己知道，有些人會變得更堅強、更成熟、更有耐心和同情心，但有些人會很失意，覺得無助，開始抱怨，變得憤怒、煩躁、心神不安、自暴自棄、怨天尤人，憂心忡忡、自憐……，身為基督徒的我們，應堅信天主掌管一切，祂愛我們，會把最好的賜給我們。所以，我們應活在當下，把祈禱和工作變成等待的一部分時，那麼等待就變得輕鬆。因為我們不是無所事事消極的等待，而是積極地懷著祈禱的心，專注並努力做好應做的事，隨時準備迎接天主的計劃。天主往往通過讓我們等待，磨練並準備我們為祂所用。所以一切等待，在天主眼中都是值得的，有目的的，有時間的。而我們要學習的是，在祈禱與工作中靜心期盼天主的時間與祝福。

主的恩典讓我十年來總是懷著感恩的心生活。感謝天主的眷顧；感謝那些曾走進我的生活，伴我一程，給我各種安慰和幫助的人；也感謝那些曾為難我的人，是他們讓我明白了人生的許多道理，讓我學會用信仰的眼光去看世事並學會信靠天主，也因為他們，天主在人看來所謂的壞事中成就了許多好事。許多時候，磨難是天主變相的祝福。天主會藉著許多我們不願承受的事，考驗並磨練我們。對經得住考驗的人來說，考驗是祝福，因為考驗使我們變得謙卑、強大和成熟起來，並學會交託。正如聖保祿說：「磨難生忍耐，忍耐生老練，老練生望德，望德不叫人蒙羞。」（羅五 3-5）

天主的計劃總是那麼奇妙。因為不能順利晉鐸，也因為 2001 年在修院讀書時嘗試翻譯了《朝聖者的再出發》一書（即《俄羅斯朝聖之旅》一書的下冊，此書是論述「耶穌禱文」的經典之作，其上冊在很早以前就被翻譯成中文由台灣光啟社出版，但下冊一直沒有中譯文。此書在台灣光啟社和上海光啟社出版），而與信德社結緣受聘服務；也因為此書，在飯桌上偶然認識了一位博學的台灣教友，他竭盡全力找機會幫助我去菲律賓讀書；又因為翻譯工作，我來到美國繼續一邊讀書，一邊在堂區服務。這些都是我從來不敢奢望的。雖然從 1995 年後，越來越多的中國神父修女被送到國外讀書，但因我們教區內部不安穩，財力資源貧乏，加上社交封閉，沒有能力和渠道送

神父去國外進修。所以，當時我唯一的心願是畢業後順利晉升神父，然後在一個堂區安安穩穩、盡心盡力的傳教。那時我常會想起這段聖詠：「上主，我不心高氣傲，也不敢自視過高，我決不好大喜功，也不妄想成大業。但願我的心靈，得享平靜與安寧；我的心靈好似吃奶的嬰兒，就像嬰兒偎依在母親懷中。」（詠一三零 1-2）但天主卻在各種境遇中，牽著我的手，走出國門，一路走來。

十年來的鐸職生活是忙碌而辛苦的，但也充滿了喜樂與祝福。剛去菲國時一個人都不認識，一切都要自己去打理，包括租房與做飯。平時專務學習，假期便躲在自己的小房裡做翻譯工作，後來一邊讀書，一邊在堂區和醫院協助牧靈工作。幾年時間，輾轉了幾個地方。但每當遇到困難，或要做重大選擇時，天主就會派人來幫助我，安慰我，給我指點迷津。為了來美國，在我提交申請，並在毫無回音等了兩年半之後，突然接到回電召我前來。天主的時間一到，一切便都那麼順理成章。於是，去年我又隻身來到一個人都不認識的洛杉磯，開始了邊讀書邊在堂區服務的生活。因初來乍到，沒有車也不會開車，當我晚上下課後，七點三十分左右獨自在路邊等公交車，並要花三個小時才能回到堂區時，天主又派遣兩位恩人走進我的生活，一位是蒙市的熱心好友下班後遠道去學校專門接我，另一位是信東正教的同學，他下課後會繞許多路把我送回家。除此之外，天主派遣了許多華人教友在生活上給我莫大的幫助。大家的恩情如陽光，溫暖了我的心，也激勵我全心全意為主工作，為教會服務。

主的恩典樣樣都要數；主的恩典樣樣都要記清楚。十年鐸職，十年恩典；十年輾轉，十年祝福！（野聲 第 272 期）